拔除"硬钉子"打造区域经济发展"软环境"

■ 梁启东 专家

区域经济发展中软环境建设是基础性 工程。软环境已经成为区域经济发展的决 定因素之一,是困扰多地经济发展的大问

在政策趋同、规划统筹的情况下,营商 环境是提高区域竞争力的重要手段。没有 好的环境,商招不来、资引不来,招来了也 留不住。营商环境的优劣,直接决定一个地 区经济发展的速度和质量。实践证明,哪里 软环境好,哪里就会形成强大的人流、物 流、信息流、资金流,就会形成优势明显的 "洼地"效应,就会促进经济的快速发展。反 之, 软环境差, 投资者就会望而却步, 经济 发展就会受影响。区域经济竞争力之争,实 质就是营商环境之争。

什么是软环境? 软环境是指相对于硬 环境而言的,与经济社会发展相关的政务、 政策、法制、市场与人文等环境。

比如从企业视角而言, 一个地区的诚 信环境怎么样;从政府的视角而言,一个地 区的制度环境、服务环境怎么样:从社会的

视角而言,一个地区的居民素质、文明环境

把软环境作为振兴发展的突破口,应 该说是抓到了点子上。

进入经济新常态,中国经济、政治和社 会发展面临着一系列深刻的变革。特别是 在经济生活中,"要素红利"让位给"创新红 利","政策红利"让位给"制度红利",因此 要构建起适应社会主义市场经济发展的经 济生活秩序。在市场开发方面,更要在"负 面清单"基础上与国际接轨,按国际规则办 事,建立完善的规则体系和制约惩戒机制, 造就良好的投资环境。

但是在现实生活中, 不按规则办事 或违反规则行事的现象比比皆是。政府 职能与管理经济的方式与国际通行的市 场经济规则要求还相距较远,政企、政 事、政资、政社、政群不分的问题尚未根 本解决。行政审批事项过多、审批程序繁 杂、工作效率较低,恃权管理、随意干预 的现象仍然存在。一些地区市场秩序混 乱,行业垄断、地方保护、地区封锁的问题

实践证明,经济生活缺失规则、违反规 则会严重影响市场秩序, 影响了地区的信 誉和招商引资环境。软环境已经成为提升 区域竞争力的"命门""要穴"。

软环境建设,涉及的问题方方面面,但 是要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。政 府及其组成部门是软环境建设的工作主角 和责任主体。软环境是政策环境、作风环 境、效率环境、服务环境、工作环境,本质上 这些环境是地方政府效能的外在表现。软 环境建设得好不好, 说到底是各级政府及 其队伍认识提没提高、服务到没到位的问 题。改善软环境,就是改革政府运行机制, 就是转变政府职能。

打蛇要打七寸。以转变政府职能、建设 服务型政府为目标,以简政放权、深化行政 审批制度改革、公正文明执法、整顿市场经 济秩序为重点,以推动政务公开、加强机关 作风建设为保障,坚持标本兼治、治本为主 的方针,努力研究建立软环境建设工作的 长效机制, 从根本上解决影响软环境建设 的突出问题,在软环境建设中要拔出"硬钉 子"、要剔除"主障碍",抓住软环境建设中

这其中,关键是用"三种清单"定好制

权力清单要变小。一律取消非行政许 可审批,坚决消除各类隐性障碍和"潜规

责任清单要变清。一个部门能办好的 事,就没有必要交由两个部门办。

负面清单要变短。首先容许,但可以 有例外,即凡是法律法规未明确禁止的, 一律允许各类市场主体进入; 凡是已向 外资开放或承诺开放的领域,一律向民 间资本开放; 凡是影响民间资本公开进 入和竞争的各种障碍,一律予以清除。重 点就是降低制度性交易成本, 做到行政 审批事项少、审批时限短、审批程序规 范、政府服务优。

好的软环境,不光是大企业有市场、有 效益,更是小微企业有活路、有出路;好的 软环境,不光是国有企业、政府办的企业发 展得好,民营企业也应该能发展得好;好的 软环境,不光是精英阶层能大展宏图,更应 该是草根也能够实现梦想

环保量化问责 应全面推行

■ 魏文彪 编辑

近日,《京津冀及周边地区 2017-2018 年秋冬季大气污染综合治理 攻坚行动方案》及六个配套方案发布。其 中,六个配套方案创新性地提出"量化问 责"措施,明确提出治污不达标最高可问 责地市级市委书记。(9月2日《新京报》)

虽然已有政策规定,但当辖区内出现 严重环保问题等情形时,要追究相关地方 党政领导干部的责任, 又缺乏实施细则, 部分规定的可操作性不是很强。而像《京 津冀及周边地区 2017-2018 年秋冬季大 气污染综合治理攻坚行动方案》配套方案 这样,提出"量化问责"概念,具体规定:未 按要求完成交办问题整改的,发现2个、4 个、6个问题的将分别问责副县(区)长、 县(区)长、县(区)委书记;通过强化督查 或巡查再发现有新问题的,发现5个、10 个、15个问题的将分别问责副县(区)长、 县(区)长、县(区)委书记;行政区域内被 问责的县(区)达到2个、3个、4个的将分 别问责副市长、市长、市委书记等,则令环 保问责规定得到细化,增强了环保问责规 定的可操作性。

在环保问责缺乏"量化标准"情形下, 出现未按要求完成交办问题整改的,通过 强化督查或巡查再发现有新问题等情形, 虽然相关部门工作人员及其领导干部可 能会被问责,但是所在地方的党政领导干 部却可能逃脱问责。而像《京津冀及周边 地区 2017-2018 年秋冬季大气污染综合 治理攻坚行动方案》的配套方案这样提出 "量化问责"措施,当相关地方出现未按要 求完成交办问题整改的,通过强化督查或 巡查再发现有新问题的等情形,只要达到 了规定的问题数量标准,相关地方党政领 导干部被问责,就将是一种必然。

而在实施"量化问责"情形下,地方党 政领导干部要想不被问责,就只有大力抓 好环保工作,避免出现规定的问题与情 形。正如国家环保督察办公室副主任刘长 根所说,量化问责关注的重点是县区级党 委政府及有关部门的落实情况,同时延伸 到地市级党委政府及有关单位的落实情 况,不允许应付,不允许懈怠,不允许不作 为乱作为。"你不干活,可能就会摊上事 情,只要你不落实责任,就会被问责"。这 样也就有利于促使相关地方党政领导干 部在环保工作上积极作为,真正把责任落 实到位,进而对环境保护工作起到有力的 推动与促进作用。

鉴于环境保护工作的重要性及环保 形势的严峻性,"量化问责"措施不应仅限 在京津冀地区实行,而应当在全国范围内 全面推行,经由确定环保问责的具体量化 标准,通过对各地在环保工作上存在不作 为、落实责任不力情形的地方党政领导干 部实施问责,促使全国各地党政领导干部 都高度重视环境保护工作,经由切实履 责、积极作为、严格执法,令各地环境得到 更为切实的保护,尽早实现"蓝天白云"梦

银行卡不能成为 金融诈骗的帮凶

■ 张全林 职员

8月29日,海关关员在对一名出境 男子所携带的黑色双肩包进行X光机 检查时,发现92张银行卡。这些银行卡 分属近10家银行、20多人名下,而卡的 新旧程度却高度相似。该男子交代,这些 银行卡都是别人的, 自己是为了到香港 进行大批量代购,再雇"水客"走私入境, 以此赚取非法利润。目前,该名男子涉非 法持有他人银行账户(卡)被移交公安机 关进一步查处。(9月5日《深圳晚报》)

金融诈骗防不胜防,久为公众诟病。 许多网络诈骗、电信诈骗,都是基于银行 卡这个媒介。如果市面上银行卡存量减 少了,诈骗分子作案自然不方便。据银协 2016年度《中国信用卡产业发展蓝皮 书》披露,2015年,我国银行卡累计发卡 量达 56.1 亿张, 累计活卡量为 36.9 亿 张,也就是说,银行发出的卡有超过三成 变成了废卡。这是银行过度营销造成的 后果。银行为了销卡,通常会给员工分任 务,或有精美的物件赠送,冲着礼品的不 在少数。银行为什么这样下血本?说明银 行卡制作成本很低,可以忽略不计;近六 成的活卡,仅凭年费也可以大赚一把。

银行卡过多过滥,银行得利,客户受 害。据南京市公安局网络安全相关负责 人朱金昊称,在南京打击的60多起诈骗 案件里,还没有发现一张银行卡是通过 实名登记的, 即银行卡的户主根本不是 犯罪嫌疑人。银行为追逐利益,不管持卡 人想干什么,只要办卡均能获取手续费、 年费的收入。由于银行有利可图,对银行 卡过度发行不遗余力。从以往破获的金 融诈骗案来看,能搜出成麻袋的银行卡。 这么多的卡, 主要是靠有偿使用别人的 身份证才办出来的。

在当前电信网络诈骗、网络赌博、洗 钱等违法犯罪活动中,"实人不实名"的 银行卡被犯罪分子大量使用。一套包含 身份证、手机卡、网银U盾等资料齐全 的银行卡,在网上售卖价格达1500元以 上。有专门的团伙收购各种卡证后,雇人 到银行开卡转卖。办银行卡能成为一项 地下产业, 足以说明银行卡办理的游戏 规则出了问题。银行为了提升银行卡发 行业绩,也不管是否人证相符,见身份证 就给办卡, 这是导致银行卡大量流入社 会的直接原因。

银行卡的便捷,并不意味着办卡可以 不要门槛。如果不严格规范银行卡办理的 游戏规则,银行卡发行量就会有增无减。 因为,办卡的户主不用卡,用卡的主儿是 为了犯罪方便;诈骗的欲望压不住,办卡 的需求就不会降下来。在电子金融背景 下,正因为资金流转快,更需要筑牢"防火 墙"。把客户的安全置于首位,才是真正的 以互联网思维服务经济社会发展。

银行卡屡屡被用来犯罪, 也是一个 技术防范课题。银行理应在防范技术上 多下点本钱, 能够在鉴别持卡人身份上 把住关口,如使用激光签名、增加指纹验 证功能和个人身份识别代码等技术,准 确认定持卡人是否是真正用户。还应该 全面推广带有微电脑芯片的智能卡的使 用,进而提高银行卡使用的安全程度。篱 笆扎紧了,利用银行卡盗刷、诈骗之类的 犯罪自然无计可施。

在"互联网+"的背景下,老百姓账 户的资金和安全怎么保障,仍然是第一 位的。让防骗跑到诈骗的前边,必须有效 落实金融媒介监管实名制的要求, 让客 户的资金安全切实套上"金刚罩"。

戏画闲言

认证中心也山寨

■ 吴之如·文并画

《中国青年报》报道,江苏英才职业技 能鉴定有限责任公司打着"全国职业资格 考试认证中心"的旗号,伪造职业资格,组 织"职业资格考试",向学生出具几可乱真 的"职业资格证书",并以个人和企业名义 创建证书查询系统。人社部日前表示,对违 法违规设置实施的职业资格事项, 发现一 起严肃查处一起。

这个"英才公司"的头头们,称得上捞 钱歪才了。敛财却不顾起码的法律法规和 社会公德,斗胆乱打"国字"虎皮旗号,大量 抛佳"职业资格证书",其至"山寨"了名号 足以唬人的"认证中心",以假乱真的功夫 真是到家了。但是,假的就是假的,再怎么 包装打扮,驴粪蛋也成不了金疙瘩。对这一 类伪劣把戏,人社部"发现一起严肃查处一 起"的态度,正是假货难得人心、骗局不再 时兴的证明。有道是:

"认证中心"也山寨,"资格证书"纯骗 财:捞钱哪顾择手段,弄虚作假显邪才。

奇怪的是:"然而,时至今日,江苏英才 公司依然在众多职业院校中组织职业资格



考试,发放违规职业资格证书,并向考生收 取高额费用。"其背景到底有多强硬,靠山 有多高大,难免令人生疑。难道法规在这儿 就失效了,"查处"在此处就遁形了,"依法 治国"的国策就隐退了? 此事结局究竟如 何,人们不妨拭目以待。

5 星级酒店不换床单 病根究竟在哪里

近日, 网上热传一段某独立测评机构 拍摄的小视频, 其测试了北京地区5家知 名5星级酒店,发现均未彻底清洁浴缸,马 桶圈,部分酒店未更换床单、枕套,酒店的 卫生情况引发关注。(9月5日《新京报》)

很难想象,作为5星级酒店,竟然在客 人走后不换床单。若不是这家独立测评机 构暗测出这一黑幕,相信很多人还对这类 酒店的卫生状况持一百个放心。

那么档次超高、收费不菲的5星级酒 店,为何能干出"野鸡"旅馆才能干的这等 龌龊事,它的病根究竟出在哪里?可以肯定 地讲,没有一个5星级酒店会纵容自己的 床单,按标准清洁浴缸、马桶等。5星级酒 店不可能花钱请她们来, 让其去干这种投 机取巧的事情。同时,5星级酒店永远是监 管部门的重点监管对象, 他们不可能冒着 败坏名声和被罚款的风险, 允许服务员这

如此看来,问题显然出在客房服务员 身上。既然导致这一问题的始作俑者是客 房服务员,是不是就等于抓住了这一乱象 的病根, 接下来对她们进行问责和处理就 行了? 在笔者看来没那么简单。首先,客房 服务员能够不按规定换床单,说明该酒店 的操作流程不够规范,把关不够严格。换句 话说,如果按照操作流程来,起码会建立一 客一换床单的台账,并始终让退房数量与 服务员这样做。毕竟客房服务员的职责,就 退房中换床单量一致。当退房中的换床单 是负责客房的卫生工作,包括按规定更换 量少于退房数量,不用说,肯定是客房服务

员偷懒了。此时如果有严格的把关跟进,客 房服务员还能投机取巧成功?其次,客房服 务员对客房公共用具清洁不彻底,说到底, 要么是该酒店对此没有建立监督验收机 制,要么建立了监督验收机制却监督验收 不到位。试想,如果该酒店对客房服务员的 保洁通过制度进行约束, 并实行专人跟踪 监督和"一客一验收",客房服务员还敢拿 保洁不达标当儿戏?

总之,5星级酒店出现不更换床单现 象,虽始作俑者是客房服务员,但病根却 出在内部管理上。要想杜绝此类事情再 此发生,必须通过制度建设,向操作流程 要规范,向监督验收要达标,向惩戒措施 要威严。唯有这样,才能让客房服务员不 敢、不能和不想去偷懒,才能确保客房卫 生安全。

"怒扔共享单车"倒逼监管跟进

■ 黄春景 取员

共享单车在全国各地都有点"泛滥成灾" 的架势,反而给市民出行多少带来不便,不少 城市也不得不暂停新车的投放。据澎湃新闻 塞。据目击者称,该女子还声称:"我不方便,都 别方便了。"(9月5日《澎湃新闻》)

神的"女侠"。她这么做虽然过激了,但结果 管及时有效跟进。眼下,共享单车如蝗虫一

般泛滥,在城市里随便走走,很多人行道、地 铁口等公共场所都堆满了共享单车,先不说 城市容貌会否因此受影响,此举难免给行人 带来这样那样的不便。

报道,9月2日在四川成都,就是因为太多共出行,方便百姓,其初衷是好的,但是现在未各企业无序竞争、过度投放及骑行者乱停乱 享单车挡住了公交站台,一名女子在一气之 免太泛滥了,特别是公交车站边的人行道和 放问题突出,给交通和市民生活造成一定影 下,将多辆单车扔到了马路中央,造成交通堵 非机动车道,几乎快要连人都走不过去了, 响。不得不说,监管机制及行业标准落后于 及企业的责任,等等。由于过度投放,共享单 这是为了方便吗? 共享单车由于过度投放, 已经严重影响到了公共资源,是时候合理控 生的根源所在。拿什么来管制共享单车,让 "灾难"。共享单车"围城"引起众怒,女子怒 消息一出,與论热议。在某些人看来,都制一下了!笔者认为,应该对共享单车建立 其健康发展,考验着职能部门的善治智慧。 说此女是"女流氓""泼妇""精神病",我倒是 健全相应的监管和处罚制度,既然企业推出 觉得她是一个有着"牺牲自我、方便大家"精 了服务产品且进行商业化运作,一旦监管跟 仍然不够,引导共享单车有序发展需要更多 扔共享单车",需要理性看待,不应动辄上纲 不上, 这与游摊小贩随意设摊摆点有啥区 是引起了相关部门的重视,有助于"倒逼"监别。窃以为,共享单车不能打着"便民"旗号, 去衍生另一种"不便",如是这样也就与"共

享""便民"的初衷背道而驰了。

有报道称,武汉市9月4日起暂停投放 共享单车,违者将被约谈或管控。其实,不仅 仅是武汉,最近以来,郑州、广州、福州等多 必须承认,共享单车出发点是解决绿色 个城市也纷纷叫停共享单车再投放。原因是 市场发展,是导致如今共享单车市场乱象丛 车在方便市民的同时,也在无形中变成了

> 的政策支持。只有制定出台统一严格的行业 上线,毕竟凡事都有多面性。从另个角度看, 有序发展,共享单车才能最大程度上被民众

使用。简言之,管理比投放更重要,对共享单 车这一行业来说, 并不是投放数量的比拼, 而是能否运用智能化、精细化管理,使共享 单车在便民的同时尽量少一些民愤,真正做 到便民而不是扰民。

女子怒扔共享单车,仅拿素质说事也有 失公允,这还拷问着监管是否及时到位,以 扔共享单车只是个案而已,现实当中还有许 根治乱停乱放现象,只靠提高骑手素质 多类似这样的现象发生。因此,对于女子"怒 标准,配以规范高效的企业运营,市场才能 女子"怒扔共享单车"若能促成监管的到位 和管理的完善,这反倒是好事一桩呢。

■ 邓海建 媒体人

在成都,如果你有100万,你会怎么花? 买辆拉风的豪车?一套近郊的小户型住宅?还 是环游世界一周?目前,有市民在写字楼电梯 间看到广告牌上,一家生鲜配送公司宣传:预 存100万买菜,可以"承包你一辈子的餐桌安的今天,似乎也不算特别奢侈的事情。根据 全食材"。有市民质疑:真有人预存这么多资 金买菜吗?是否预存了100万就能保证"一辈 子"吃菜? 预存如此大额度的资金,该如何保 8.9万名。抛开不淡定的 CPI 不说,中产以 障资金安全呢?(9月1日成都商报)

就能畅享"一辈子的餐桌安全食材",省却你 去菜市场精挑细选,省得你在食安事件中杯 弓蛇影——听起来,也是挺有性价比的事

百万钱财不算少,但算笔账也并不多。 国家统计局日前发布的最新数据表明,2015 年,中国人口平均预期寿命增至76.34岁, 比2010年提高了1.5岁。年均1万多的"饭 票",在中国人均 GDP 早已超过 8000 美元 胡润研究院发布数据显示:2016年中国高 净值人群数量高达 134 万, 其中亿万富豪 上的阶层买个"百万饭票"也不算异想天开 无须权力特供、无须亲自耕种,一百万的事情。有需求,则有市场,生鲜配送承包一 生的创意,也许算不得脑洞大开的"局"。

还是新兴产业,答案还真是不太好说。第一, 预付卡企业进行登记备案。《管理办法》第三 的餐桌安全还能澄净如初吗?

企业要能对消费者"包养一生",前提是自己 要能"长命百岁"。如果生鲜配送做不成百年 老字号,万一中途夭折或卷钱走人,这后半 生的饭票找谁去兑现呢? 至于商业保险,恐 怕亦非兜底之计。因为保险公司很实诚地表 示:保险公司和该公司签订了保密协议,万一 质量问题或破产,不是全部赔付,而是按该保 呢? 险购买时确定的一定比例进行赔付,"但是公 司跑路,或者他们经营问题,不归我们管。"可 见,这个"百万饭票"的风险系数还不小。

第二,这种预付费的交易方式涉嫌违法 违规。早在2012年,商务部就出台过《单用 途商业预付卡管理办法(试行)》,要求对零

章发行与服务章节明确规定,单张记名卡限 额不得超过5000元,单张不记名卡限额不 得超过1000元。显然,这家公司即便是"最 低档次的 1.5 万的会员卡, 也超出了 5000 元的标准。"此外,如此大面额的消费凭证, 公司该在工商等职能部门预存多少保证金

有人说,如此巨额的饭票,"办满 10 个会 员大概就可以跑路了";也有人说,这个庞大 的奢华市场是食药监等职能部门从牙缝里为 它们挤出来的。这些话,当然都是玩笑。只是, "毒大葱"等事件一再说明:在分工精细、链条 繁杂的食物链,已经没有能独善其身的"净 不过,这种"百万饭票"究竟是营销噱头 售业、住宿和餐饮业、居民服务业的单用途 土"了。企业能否百年不重要,重要的是我们